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„Rolul strategic al României
înfr’un războiu viitor“ .

(ti.) De când cu anexiunea Bos
niei şi cu conflictul exterior provocat 
de această anexiune, interesul pentru 
strângerea legăturilor pe baze mai 
solide cu România a crescut în cer
curile politice şi militare ale Austriei 
într’o măsură, încât organele de pu
blicitate cele mai competente au cre
zut de lipsă să-şi spună cuvântul în 
această cestiune. Şi nu greşim, dacă 
şi recenta vizită a Arhiducelui Fran- 
cisc Ferdinand fa curtea regală şi 
princiară a României, pe lângă reia- 
ţiunile intime de prietinie ce există 
intre cele două case domnitoare, de 
asemenea o putem aduce în legătură 
cu interesul tot mai mare ce-1 are 
monarhia noastră pentru strângerea 
legăturilor pe baze mai solide cu re
gatul învecinat.

In luua Maiu a. c. a apărut, pre
cum ştim, in organul militar vienez 
„Danzers Armeezeitung“ un şir de 
articole formând nn studiu militar sub 
titlul „România“, în care autorul ar
ticolelor s’a nizuit să scoată ia iveală 
preţui amiciţiei cu România şi rolul 
viitor al regatului român în toate con
flictele europene viitoare posibile, 
ajungând la concluziunea, că Romă* 
nia prin situaţia ei şi prin mijloacele 
ei este predestinată a presta monar
hiei noastre servicii extraordinare în- 
tr’un viitor războiu. La timpul său 
am rednt în extras vederile autorului 
din cestiune.

Zilele aceste am primit la redac
ţie continuarea acestui studiu militar, 
care a apărut într’o broşură separată 
sub titlul: Puterea armată a Româ
niei, isvoarele şi importanţa ei („Die 
Wehrmacht Rumäniens, ihre Quellen 
und ihre Bedeutung“). Acest studiu 
de o deosebită importanţă pentru fie-

care om, care vrea să cunoască mai ocupă de organizaţia armatei române, 
de aproape organizaţia şi importanţa | vorfend despre contingentul recruţilor, 
armatei române, redacţia nea distinseil- dfif&ite modalităţile de întregire şi
reviste militare „Danzer’s Armeezei- 
tung“ îl însoţeşte cu următoarele rân
duri introductive :

»Rolul important, dar nu întotdeauna 
pe deplin apreciat de cătră opinia publică,

; pe care l’a jucat România în criza iernei 
trecute, ne-a făcut, să trimitem în Româ
nia un corespondent militar, care să ne 
culeagă rapoarte autentice despre armata 
română. Aprecierile obiective din această 
broşură vor fl poate în stare să desmete- 
cească pe acei, cari chiar acuma au pus la 
cale în parlamentul austriac o propagandă 
în contra tratatului comercial cu Româ
nia... In tot caşul însă dorim, ca broşura 
aceasta să potenţeze respectul, pe care 
trebue să-l aibă fiecare cunoscător a ţării 
româneşti faţă de armata regelui Carol al 
României«.

După această introducere urmează 
pe o estiodere de 30 pagini cele 
patru capitole, cari se ocupă în mod 
amănunţit cu armata română. In pri
mul capitol „Rolul strategic al Ro
mâniei într’ua răsboiu viitor“ se vor
beşte de toste posibilităţile unui răz
boiu viitor al monarhiei noastre, ară- 
tându-se roiul ce l-ar putea juca Ro
mânia în această situaţiune. Autorul 
ajunge Ja conclusiunea, că atât mo
narhia noastră cât şi Turcia au un 
interes eminent să-şi asigure frăţia 
de arme a României şi cât timp mo
narhia anstro-angară va şti să atragă 
pe partea sa România şi Turcia, aspira- 
ţiunile micilor state balcanice nu se vor 
putea realiza.

In capitolul al uodea se vorbeşte 
despre situaţia economică a Româ
niei, arătându-se marea importanţă a 
pieţei româneşti pentru exportul mo
narhiei noastre, şi pericolul de care 
este ameniţat acest export din partea 
Germaniei.

In capitolul al treilea autorul se

despre diferitele arme, din care e 
compusă armata română: infanterie, 
cavalerie, artilerie, despre armata în 
timp de răsboiu şi despre marina 
română.

In capitolul ultim autorul, resu- 
mâud datele şi aprecierile sale, a- 
junge la concluziunea, că România a 
făcut în timp relativ scurt progrese 
însemnate pe toate terenele vieţii 
publice şi că Regele şi poporul ro
mân, recunoscând valoarea unei ar
mate puternice pentru asigurarea ne- 
atârnarei naţiunei şi a condiţiunilor 
ei de existenţă, se nizuesc a desvolta 
tot mai mult armata şi marina, pen- 
truca ele să fie în stare în caz de 
nevoie să corespundă cantitativ şi 
calitativ problemelor într’un viitor 
războiu. De încheiere autorul pledează 
pentru anularea deobligativităţii paşa
poartelor între cele două ţări. Această 
măsură ar fi o mare binefacere pen
tru promovarea circulaţi unei şi ar 
servi totodată ca o dovadă a încre
dere! reciproce. Autorul mai spune 
că ar fi foarte de dorit pentru am
bele, părţi, ca ofiţerii ambelor armate 
să se apropie unii de alţii, pentru a 
încheia deja în timp de pace o fră
ţietate de arme, prin care să se dea 
expresiune prietiniei, care există între 
cele două state.

Broşura, asupra căreia vom mai 
reveni, se încheie cu următoarele 
rânduri semnificative:

„Dacă va sosi timpul, când dra
pelele negru-galbine alăturea de cele 
roş-gaiben-aibastre vor designa trupe
lor Austro-Uugariei şi României dru-J 
n ul spre victorie —  atunci vajpecet-. 
lui sângele vărsat înrpreună pentru 
patrie prietinia încheiată în timp de 
pace de nişte domnitori înţelepţi. Până 
atunci ne vom respecta reciproc ca

soţi aliaţi credincioşi, ne vom sta în- 
tr’ajntor şi ne vom ţinea armele noa
stre gata de luptă.“

Alegerea dela Caranşebeş va fi con
firmata. Ziarele din Budapesta se ocupă 
cu o deosebită predilecţie de alegerea de 
episcop al Caransebeşului. Astfel ele sunt 
din nou informate din »anturajul minis
trului Apponyi« că ultima tază a cer uri
lor relativ la alegerea dela Caransebeş este 
memoriul ce a fost trimis Mitropolitului 
de cătră mai mulţi membri ai partidului 
burdist în scop de a zădărnici confirmarea 
noului episcop Bădescu. Din »sursă bine 
in f o r m a t ă «  se comunică că toate 
afirmaţiunile din acel memoriu sunt 
lipsite de temei. Toate calomniile ce s’au 
debitat la adresa părintelui Bădescu, au 
fost desminţite de oameni competenţi şi 
de aceea s’a şi renunţat la ideia unei an
chete disciplinare. Repetarea acestor vechi 
calomnii nu poate avea nici un efect, cu 
atât mai puţin cu cât ministrul cultelor 
>a avut ocaziune să se convingă de ade
văratul scop al acestor ştiri tendenţioase«.

Se crede, deci, că ministrul cultelor 
nu va expune dieceza Caransebeşului, a 
cărei linişte a fost de atâtea ori turburată, 
la noui frământări şi aceasta numai pen
tru a satisface pofta de răzbunare a .duş
manilor părintelui Bădescu. Sub aceste 
împrejurări se dă ca sigur, că noul epis
cop va fi confirmat

Ziarişti) francezi şi procesai dela A-
gram. Preşedintele asociaţiei ziariştilor 
şi scriitorilor ungari „Otthon« a primit 
o telegramă din Paris, semnată de 
redactorii a 30 de ziare şi de şase publi
cişti cunoscuţi, cari se adresează ziarişti
lor ungari, ca să intervină în interesul a- 
cuzaţilor din procesul de înaltă trădare 
din Agram. Preşedintele asociaţiei »Otthon« 
a convocat pentru eri o conferinţă spre a 
lua hotărâre în privinţa acestei telegrame.

Emigrarea Turcilor din Bosnia, in
ziarele tinerilor turci se vorbeşte foarte 
mult de emigrarea Turcilor din Bosnia 
In ultimul timp s’au făcut colecte în scop 
de a ajuta familiile de emigranţi. Fiecare 
familie va primi 4000— 5000 de piaştri în
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Mireasa din Kandanos.
— De Emericli v. Gatti. —

(Fi d e).

Ziua următoare des de dimineaţă 
veni ordinul dela căpitanul meu, să mă 
duc cu dânsul la un sat, cam 3 oare de
parte de Sianjakos —  numit Kakodiki — 
unde erau să se ţină pertractări cu căpe
teniile insurgenţilor.

Pertractările au decurs sub cerul li
ber; insurgenţii au trimis 14 inşi, între 
aceştia era şi Papenision, care îşi ţinea 
mâna rănită în o iegătoare.

Comandanţii trupelor aliate s’au in- 
trepus cu toată puterea lor oratorică de 
a Îndupleca pe insurgenţi să renunţe la 
ocuparea orăşelului Kandanos şi să se li
niştească. Nu s’a ajuns însă rezultatul do
rit. După ce însă căpitanul Rainier le ex
plică în modul cel mai energic, că trupele 
sosite deja, în dimineaţa următoare se vor 
înmulţi încă cu opt sute de soldaţi, insur
genţii începură a cânta pe o altă strună 
şi a mai ceda din pretensiunile lor.

După un scurt sfat al capilor insur
genţilor, Papenision păşi înainte şi se de
clară învoit să lase liberi pe locuitori pre
cum şi garnizoana din Kandanos cu con- 
diţiune însă ca nimenui să nu-i fie permis 
a duce cu sine din avutul său mai mult, 
decât numai atâta, cât va putea duce în 
spate. — O condiţiune aşi mai avea de

1 adaus — zise el de încheiere. In oraş a 
; trăit un argintar cu numeie Aii Hamdis, 
care de curând a căzut lovit de ai 
noştri. După el a rămas o fată cu nu
mele Aigija, care doresc să-mi fie soţie şi 
vă rog a mi o preda mie.

Căpitanii noştri se sfătuiră. Lucrul 
nu era aşa uşor. In urmă decise Rainier, 
că despre o predare faptică şi forţată nu 

! poate fi vorba De cumva însă fata s’ar 
decide de bună voie să meargă cu Pape
nision, nu au nimic în contră

Papenision se declară mulţămit cu 
1 acestea, toate celelalte condiţiuni se pri
miră de cătră ambele părţi şi toţi se des.- 
părţiră în bună pace şi pe deplin înţeleşi.

Cătră amiazi sosirăm iarăşi în Sian- 
jakos. Un detaşameut puternic de miliţie 
primi ordif ul să meargă la Kakodik', pen
tru ca în dimineaţa următoare să fie de 
faţă la despresurarea Kandanosului. Intre 
aceştia eram şi eu. ""

In decursul marşului făuream mereu 
planuri pentru eliberarea Aigijei, cari pla
nuri însă nici chiar mie nu mi-se păreau 
realizabile.

— Ce-i amice —  aud deodată lângă 
mine un glas limpede »aşa pe gânduri? 
Ce e cu d-ta azi ?« Eu îmi ridicai capul şi 
văzui faţa râzătoare a unui tânăr cadet 
de marină, frances, de pe vasul »Chanzy« 
cu numele Alfonse Charpet, un tânăr fru
mos. svelt, pururea vesel, drăcos şi pe 
lângă acestea şi rezolut în orice pericole. 
Abia văzui pe acest tânăr şi îmi trecu 
prin cap cugetul: Charpet îmi va ajuta !

Ii povestii despre întâlnirea mea cu 
Emilian,* iubirea aceluia cătră Agija şi pe
ricolul care ameninţă pe fată. Charpet 
slobozi un fum de sugară printre buze, 
apoi privi dus câtva timp...

—  Aha — erupse el deodată râzând 
— ştiu cum să fac — într’adevăr va fi o 
frumoasă glumă. Nu mi-a fost cu putinţă 
să-l fac să-mi descopere şi mie planurile 
sale. — Pe când însă noi continuam dru
mul spre Kandanos, Charpet dispăru.

După o oară şi jumătate sosirăm la 
Kandanos. Ajunşi acolo luarăm de cu 
bună vreme măsurile de lipsă ca să nu 
fim surprinşi cumva de insurgenţi şi să 
ajungem într’o cursă. Papenision cu o 
ceată de insurgenţi se apropia de noi. Că
pitanul Rainier încredinţă pe un subloco
tenent din marina rusească să fie de 
faţă încă cu trei oameni la întâlnirea lui 
Papenision cu Aigija, pentru de a împe- 
deca orice act de forţă. Intre acei trei oa
meni mă aflam şi eu.

Papenision grăbi acum însoţit de noi 
spre casa care ni se spuse că este a uci
sului Aii Hamdis. Înaintea porţii căsii şe
dea un servitor armean bătrân

—  Hti bătrânule! — strigă Papeni
sion cătră armean —  »du-ne în grabă la 1 
Aigija, ai să capeţi un bun bacşiş.

Servitorul se sculă, noi îl urmarăm, 
intrarăm în coridor şi ajungând înaintea 
unei uşi, acesta zise cătră Papenision: 
»aşteaptă aici«.

— Ce aşteptat? —  zise râzând că
pitanul şi fără să mai aştepte deschise

uşa, prin care intrarăm toţi în o chilie în
tunecoasă în care şedeau două turcoaice, 
cari la vederea bărbaţilor îşi acoperiră fe
ţele cu vălul.

—  Acestea sunt cumnatele lui A ii 
Hamdis — zise servitorul; —  Aigija e 
colo sus —  şi ne arătă nişte trepte de 
lemn, pe cari urcându-ne, ajunserăm în cu
rând în o chilie foarte luxoasă. Pe uu divan 
şedea o femeie îmbrăcată în veşminte cu
sute în fir de aur, care la vederea noas
tră îşi acoperi capul cu vălul.

— Dormenios, —  se adresă ea cătră 
servitorul bătrân cu un glas plin de frică: 
cine sunt bărbaţii aceştia?

—  Frumoasa mea Aigija — luă cu
vântul Papenision în locul slugii: „eu sum, 
Papenision, îţi aduci aminte de mine, aşa 
e? Vino cu mine şi-mi fi soţie Şi acuma 
jos cu vălul. De mult am dorit să văz o- 
brăjiorii tăi cei frumoşi —  şi cu aceste 
cuvinte voi să-i apuce vălul de pe obraz

—  înapoi! —  strigă tinăra fată îm
pingând pe căpitan dela sine; —  să nu 
cutezi a te atinge de hainele mele, până 
nu-ţi voiu fi soţie!

—  Papenision se retrase doi paşi în- 
dărâpt, dar tonul nu prea dur, cu care pro
nunţă fata aceste cuvinte îi dete căpitanu
lui curaj: »îmi vei urma de bună voie, 
aşa e?« zise el.

Fata nu răspunse nimic, iar Papeni
sion, căruia această tăcere îi căzu bine, 
prinse pe fată de mână şi o conduse jos. 
Noi ceştialalţi îi urmarăm.
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momentul sosirei la Salonic. In vilaetul 
Ianina s’au luat dispoziţiuni pentru adă- 
postirea a 1500 familii de emigranţi. La 
Prevesa se vor construi 1200 de case pen
tru emigranţi. Din anchetele tăcute de un 
ziarist reese însă că pănă acum nu poate 
fi vorba de o emigrare a Turcilor din 
Bosnia. Ei nu sunt dispuşi să renunţe la 
existenţa lor sigură de acolo spre a veni 
în Turcia, unde condiţiunile de trai nu 
sunt atât de favorabile.

Proiectul conferinţei balcanice tot mai
există. Ziarul »Daily Graphic« publică ştirea 
că proiectul conferenţei balcanice există 
şi acum. El continuă de a crea oarecari 
dificultăţi în privinţa înţelegerii definitive 
asupra chestiunei Bosniei. Austria ceruse, 
ca recunoaşterea anexărei să se tacă prin 
schimb de note. Anglia s’a opus spunând 
că acest procedeu ar necesita prea mult 
timp. Ea a propus în schimb ca fiecare 
guvern să-şi facă declaraţiunea sa prin- 
tr’un împuternicit special, iar aceste de- 
claraţiuni să servească ca bază pentru 
modificarea tratatului deia Berlin. In acea
stă privinţă se urmează acum tratative 
între cabinetele marilor puteri.

Adunarea generală
a despărţământului Blaj.

—  21 Iulie 1909.

In 29 Iunie, ziua sfinţilor apostoli Pe
tru şi Pavel şi-a ţinut despărţământul XI 
al Asociaţiunii din Blaj şedinţa ordinară 
anuală, în care comitetul şi-a tăcut rapor
tul obicinuit despre activitatea sa de peste 
an. Adunarea s’a ţinut de astădată în co
muna Şoroştin.

Deschiderea adunării, care a fost 
preeedată de o sărbătorească şi demnă slujbă 
în biserica din loc — s’a făcut prin noul 
director al gimnaziului din Blaj d-1 Dr. 
Ambrosiu Cheţian, care în cuvinte simţite 
şi limpezi a esplicat lumii adunate în lă
caşul bisericii rostul şi menirea Asociaţiu- 
nii noastre.

Raportul despre abtivitatea Asocia
ţiunii din Blaj, cetit de d*l Aurel C. Domşa 
precum şi raportul despre starea cassei, 
cetit de d-1 profesor Fodor, au fost luate 
Ia cunoştinţă.

O disertaţie despre Eminescu şi lite
ratura poporană a fost ascultată în tăcere 
şi cu interes, de popor. Comunicarea des
pre cenzurarea raportului prim, făcută de 
d-1 deputat Dr. luliu Maniu , a fost ascul
tată cu entuziasm din partea celor adu
naţi în biserică.

O propunere făcută de d-1 profesor 
G. Precup cu privire la cursurile de anal
fabeţi, asupra cărora a cerut o mai vie 
interesare şi o mai largă şi mai serioasă 
activitate —  a fost primită cu aplauze şi 
însufleţire unanimă.

Aşteptăm cu drept ca această propu
nere de interes public să nu rămână vorbă 
goală ca de obiceiu, ci aflându-şi răsunetul 
cuvenit, să se traducă cât mai curând în 
faptă.

La banchetul, care poate ar fi fost 
mai bine dacă s?ar fi înlocuit cu o masă

deschisă, unde să şeadă şi poporul —  s’au 
ţinut mai multe toaste, dintre cari remar- 
chez afară de toastele limpezi ale d-lor 
Dr. Cheţianu şi Aurel Domşa toastul 
d-lui deputat Dr. luliu Maniu, care a în
chinat pentru prosperarea poporului ro
mânesc. Acest toast a fost mai mult o 
cuvântare cuminte, o comunicare de idei 
luminate, din care se desprindea şi de 
astădată ca din toate cuvântările d-lui 
Maniu, lumina nădejdii, ce trebue s’o pă
străm cu toţii în sufletele noastre. E de 
admirat acest optimism constant şi docu
mentat, care se pare că nici odată nu-1 
părăseşte în calea luptelor sale pe since
rul şi adevăratul nostru luptător naţional.

După banchet a urmat cercetarea 
expoziţiei de ţesături şi lucruri de mână 
româneşti, aşezate în localul şcoalei. Din
tre obiectele expuse cele mai multe şi mai 
frumoase au fost ale fetei din popor, Maria 
Ţiglariu, care însă nu ştiu din ce motive a 
primit numai premiul al II-lea. Au fost fru
moase şi mult apreciate şi obiectele d-ne- 
lor preoţesc din Şoroştin şi Armeni.

La împărţirea premiilor, de cari*au 
fost împărtăşite toate femeile, cari au ex
pus obiecte, d 1 profesor Precup, a ţinut o 
simţită cuvântare, prin care şi-a dat si
linţa, ca să arate noima portului naţional 
în viaţa neamurilor şi să încurajeze pe 
Românce la păstrarea şi alipirea de por
tul naţional.

Cu asta s’a terminat serbarea pusă 
la cale de despărţământul Asociaţiunei. O 
petrecere dată în sara zilei, la care însă 
scriitorul acestor rânduri n’a luat parte şi 
deci nici nu poate raporta despre mersul 
ei — a stat în  teorie în legătură cu adu
narea despărţământului, dar de fado se 
pare, că nu, deoarece mulţi din cei cari se 
zice, că au luat parte la petrecere, la şe
dinţa Asociaţiunii n’au fost văzuţi. Sunt 
doară încă mulţi la noi şi mai sles inteli
genţi, cari se pare că merg mai bucuros la 
petreceri, decât să se închine pe la alţa- 
rele culturii sau să rostească dela altare 
cuvântul învăţăturii.

Şi-acum două comunicări:
La această adunare n’am văzut din 

Blaj decât pe acei oameni vechi şi noi, 
cari singuri au bătut până acum satele, 
ducând cuvântul luminii şi cari singuri se 
străduesc şi azi ca să împlinească menirea 
şi greutăţile despărţământului. Afară de 
cei pomeniţi mai sus dintre băştinaşii Bla
jului, am mai văzut numai pe profesorul 
Dr. I. Raţiu şi un student. încolo.... nimeni. 
Şi satul Şoroştin nu-i tocmai departe de 
Blaj. Şi ziua Sfinţilor apostoli Petru şi Pa
vel a fost o zi frumoasă, zi luminată, zi 
cu soare... Nici o cauză n’a împiedecat deci 
pe Blăjeni, ca să ia parte la adunarea des
părţământului. Nimic n’a putut opri pe 
damele şi domnişoarele Blajului dela da
toria de a merge să vadă munca simplă 
dar frumoasă a ţărancei române, să în
veţe din expoziţia, ce se deschidea mân
dră în şcoala Şoroştinului, unde o preo
teasă harnică îndrumă şi conduce pe ţă
rance şi să ducă şi ele cuvântul încu
rajării...

Să fie asta apatie, nepăsare primej
dioasă sau o neînţelegere răutăcioasă a 
scopului Asociaţiunii? Sau sunt doară şi

în Blaj cavaleri lărmuitori, cărora le place 
să-şi baţă pieptul sumeţi şi când e vorba 
de faptă pun armele jos şi se ascund 
care unde ajunge? Asta nu-i de Ioc com
patibil cu Blajul istoric şi n’ar trebui ca 
cetăţenii de azi ai acestei cetăţi cu bun 
nume să lase ca să se întunece străluci
rea de odinioară a Blajului, care concre
tiza prin sine întreg spiritul românesc.

2) A doua comunicare : La adunarea 
Asociaţiunii n’am văzut decât patru preoţi, 
între cari şi preotul vrednic şi însufleţit 
din loc — şi —  doi dascăli. Vedeam po- 
voiul de popor fără preoţi şi dascăli: turmă 
fără păstori. Sau poate cine ştie: vremile 
de azi au abătut toiagul de păstorire din 
mânile păstorilor de până acum şi l’a pus 
în mânile altor păstori! Ori doară turma 
e aşa de cuminte, încât nu mai are lipsă 
de păstori. Şi într’adevăr în vremile din 
urmă observi amândouă aceste apariţii la 
noi. Vremile învaţă pe om la năcaz! Za
darnic ! Nu mai sunt la noi preoţi ca pă
rintele Dan, care cu lacrămi în ochi îi spu
nea Iustinei, să ducă pe Ionică la B la j:

»Du-1 la Blaj, la şcoala noastră românească,
[să înveţe

Să cinstească pe martirii neamului — din
[tinereţe«.

Şi nu mai sunt dascăli, cari să creeze 
în suflete legi, cari să dăinuiască sute şi 
mii de ani. Materia cu vraja ei vremelnică 
le-a tâmpit —  se pare — simţul datoriei!

Să sperăm însă că cu schimbarea 
vremilor se va schimba şi mititelul om 
de azi : Tempora mutantur et tios mula- 
mur in il lis !

Cor.

| încoronarea noului şacli cl Persiei.
Din Teheran se anunţă că încoronarea 

j noului tânăr şach va avea loc la 31 Iulie, 
| în prezenţa câtorva ambasadori. După ce- 
■ lebrarea încoronării şachul va părăsi Sul- 
I tanabad, reluându-şi reşedinţa de vară 
| undeva la munte. Pentru ceremonia înco- 
I ronărei noului şach în afara de ambasa- 
j dorii Angliei şi ai Rusiei, ceilalţi amba- 
; sadori n’au primit nici o înştiinţare dela 
guvernele lor. Din această cauză ei ezită 
să ia parte la serbările pentru încoronare.

întrevederea Ţarului Nicolae II cu j
Euduard VII. Din Londra se anunţă că vizita ; 
Ţarului în Cowes va avea un caracter e- I 
minamente politic, deşi la început era să i 
aibă numai un caracter familiar. E cestiu- j 
nea de a se da un caracter solemn acor- j 
dului anglo rus. La 2 August Ţarul va sosi j 
pe yachtul său în portul dela Cowes, în
soţit fiind de Iswolski, pe când regele An
gliei va fi însoţit de ministrul preşedinte j 
Asquith, Grey şi ministrul de marină. Ţa- ! 
rul va rămânea la Cowes trei zile, în au- j 
rata cărora miniştrii vor avea ocaziune j 
să examineze, cu atenţiune situaţiunea po- ! 
litică generală. Cu ocazia aceasta de sigur j 
se vor înlătura toate motivele de nemul- . 
ţumire dintre cele două imperii. j

Noul guvern grecesc. Opinia publică 
din Athena şi pressa grece ască a primit 
foarte favorabil ştirea formărei noului gu
vern. Pressa e de părere că în împrejură
rile grele externe şi interne este nevoe a 
se schimba în mod radical politica urmată 
până acuma de precedentul guvern.

Amnestie generală în Turcia. Cu oca
zia sărbătoarei naţionale de eri Sultanul 
a amnesPat toate persoanele implicate în 
evenimentele din 13 Aprii şi neurmărite 
până acum şi a graţiat 5 condamnaţi la 
moarte, dintre cari un armean Tribuna
lele de războiu vor fi însă menţinute.

i Moartea iui Grigore Ventura.
i  Joi seara —  precum se anunţă — a 
; încentat din viaţă unul din cei mai de 
I seamă scriitori şi ziarişti ai României, bă- 
! trânul Grigore Ventura.
| Pierderea pe care o îndură presa,
: scrie >V. N.«, este deopotrivă de mare cu 
| aceea pe care o sufere literatura română,
! căci pe amândouă deopotrivă Ie-a ilustrat 
j neuitatul scriitor. Ventura a fost unui din
* cei dintâi autori dramatici ai noştri. Pie
sele sale, din care unele ca »Curcanii« şi 
»Copila din flori« au ajuns populare, pot

. fi socotite ca unele din cele mai reuşite 
; atât în ceeace priveşte technica teatrală 
cât şi în privinţa fondului şi mai ales, a 
sentimentelor româneşti de cari sunt în- 

| sufleţite. Criticele sae teatrale, de o ob?ec- 
i tivitate cum rar se întâlneşte, bogate în 
! observai iun i nouă şi drepte, au fost atâta 
| vreme hotărâtoare în materie do teatru, 
j Grigore Ventura a murit în vârstă 
| de 69 ani. Născut Ia 1840, el şi-a făcut 
toate studiile la Berlin, unde şi-a luat li- 

! cenţa în drept. A debutat în ziaristică la 
; Galaţi, în redacţia unui ziar francez, 
j In timpul răsboiului pentru indepen- 
| denţă a întemeiat în Bucureşti ziarul fran
cez »L ’Oriente împreună cu Galii, a scris 
în urmă la ziarele »L ’Indépendance Rou
maine« »Românul«, »Naţiunea«, »Epoca«, 
»Adevărul«, »Timpul«, »Conservatorul.«

Intre anii 1871— 75 a fost senator de 
Covuriui. El era văr prin alianţă cu răpo
satul Lascar Catargiu.

Dar Ventura n’a fost numai gazetarul 
de talent. A fost artistul apreciat de toţi,

: pianist de forţă, compozitor muzicai recu- 
j noscut. »Doi ochi ce am iubit în a mea 
i viaţă »va rămâne pe veci, cum nu va dis- 
; pare nici »Curcanii«, patriotica piesă care
* va însufleţi deapururea inimele româneşti.
! - ^Tofc Grigore Ventura a mai scris
»Cămătarul« comedie în 2 acte ; »Copila 

1 din fiori« comedie în 4 acte ; »Marcelia«
• tragedie ; »Traian şi Andrada« tragedie;
| »Prejudecăţi« comedie în 3 acte.
; Poet recunoscut, ei a scris afară de 
; »Doi ochi« patrioticele melodii »Hora dela 
Gri viţa« »Cântecul gintei latine« ele.

| Eri seară la oarele 7, corpul defunc- 
: tului Grigore Ventura a fost transportat
• dela locuinţa sa din strada Academiei ia 
| Cimiterul Belu. Înmormântarea a avut loc 
i azi dimineaţă Sâmbătă la oarele 10 şi ju- 
' mătate.
! Comitetul »Sindicatul Ziariştilor« a 
luat măsurile cuvenite în vederea înmor- 

; mântării.
! Odihnească in pace!

Inaiatea porţii stătesu doi cai cu şe- 
lele pe ei, ţinuţi de un insurgent. Căpita
nul şi cu fata se urcară pe cai şi porniră 
incet pe stradă la vale.

Ttoate cele văzute nu mi-le pu
team explica şi îmi puneam întrebarea: 
unde să fie oare Charpet şi ce s’a ales 
din planul sau? Afară de aceste mă puse 
în mirare resemnarea, cu care urmă fata 
pe Papenision precum şi împrejurarea că 
aceasta nu făcu multă împotrivire omului, 
pe care eram sigur că nu-1 poate suferi..

Servitorul armean cu celea două 
cumnate ale lui Aii Hamdis, luând cu sine 
cele ce puteau duce în spate, se strecurau 
încet şi greoi pe stradă, făcând zgomot cu 
pantofii ior cei galbini şi mari.

Intr’aceea locuitorii şi mica garni
zoană se adunară în cete afară din oraş, iar 
insurgenţii cu un strigăt de triumf năvă
liră cu toţii în oraş, jăfuind casele în 
draga lor voie.

In urmă ne puserăm pe drum, căci 
nu era timp de perdut dacă voiam să so
sim ia ţărm încă în seara acelei zile. La 
amiazi sosirăm în Sianjakos, unde după 
puţină căutare mă întâlnii cu Emilian. Îşi 
poate ori cine închipui ce deprimat s’a 
s mţit ei, când îi spusei cazul cu mireasa 
lui. Numai cu rnare greutate îl putui mân
gâia cu acea, că dupăce vom ajunge în 
Selins, vom lua măsurile de lipsă pentru 
eliberarea Aigijei.

De cu seară sosirăm în Selins. Eu, 
cu câţiva ofiţeri primirăm ordin să încvar-

tirăm pe locuitorii din Kandanos şi tocmai 
ne aflam în casa unui ciobotar, eu, Emi
lian, servitorul armean şi încă doi soţi — 
când deodată auzim dinspre tniazâ noapte 
o pocnitură de puşcă. Eu şi Emilian eşi- 
râm repede din casă şi la lumina unui 
proiector zărirăm un călăreţ în uniformă 
coborând de pe un dâmb în fuga calului. 
Călăreţul sosi în câteva clipite în sat şi 
se coborâ de po cal. Recunoscui in dânsul 
pe Charpet.

— E i!, strigai eu uimit, Charpet
ac i!...

— A h !, zise Francezul văzându-ne, e 
gata ! cursa a succes cum nu se poate 
mai bine.

— Succes? Dar Aigija unde e?

— Aigija? întrebă râzând Charpet, 
mai întâi ceva udătură, căci am ajunat 
destul.

Intrat în casă, îl presentai lui Emi
lian. După aceea adusei o sticlă de vin de 
Oporto. din care Charpet beii odată bine

— Aşa mai merge, zise el după ce 
mai trase o duşcă zdravănă. Unde e pre- 
tinul Dormenios?

Armeanul veni lângă ei.

— Bătrânule! zise el cătră acesta, aşa 
e că am făcut o ispravă minunată ?

Acum văzui eu, că picioarele lui Char
pet sunt încălţate în pantofi mici şi cu
suţi cu aur.

—  Cum ai ajuns d-ta la aceste încăl
ţăminte, îl întrebai eu.

—  Ei, răspunse el, aceştia sunt o 
parte din costumul meu de azi dimineaţă.

— Pentru Dumnezeu! strigai eu, 
doară nu ai fost d*ta fata pe care o m- 
soţia Papenision! ?

— D’apoi cine altul, răspunse Fran
cezul râzând din toată inima.

— Mă furişai, începu el a povesti, noap
tea trecută printre insurgenţi şi ajungând 
în Kandanos, mă înţelesei cu Dormenios şi 
Aigija, şi după cum am prevăzut, Papeni
sion nu m’a lăsat de lângă sine nici un 
pas, ci călărirăm împreună spre sud-vesfc. 
Eu fireşte aşi fi vrut să scap cu fuga, Pa- 
penisîon însă nu-şi lua ochii ageri de pe 
mine.

Cătră trei ciasuri după amiazi mă ru
gai de puţin popas. Amândoi ne coborâ- 
răm de pe cai şi ne puserăm Ia odihnă. 
Cam la cincizeci de paşi dela noi, în un 
părău era un izvor ee eşia din o stâncă. 
Eu rugai pe »m ire« să-mi aducă puţină 
apă, zicându-i că nu mai pot de sete, iar el 
galant se duse să-mi împlinească dorinţa. 
Fiind sigur că nu mă vede, mă sculai re
pede şi tăiai cinga dela şaua calului lui cu 
un cuţit de buzunar. Lepâdai apoi repede 
de pe mine costumul de femeie şi mă a- 
runcai cât ai bate în pălmi pe cal, dădui 
pinteni şi — drum !

Uitându-mă îndărăpt, văzui cum Pa
penision, voind să se urce pe cal, trase cu 
sine şaua şi căzu jos în iarbă cu şauă cu 
to t  In curând simţii cum mă urmăresc 
oamenii lui, dar Dumnezeu mi-a ajutat şi 
acum —  iată că sunt aci!..

Eu şi Emilian stăteam într’aceea ea 
pe cărbuni.

— Dar A ig ija ! strigarăm ambii in 
acelaşi timp, unde e?

— Veniţi şi vedeţi, zise într’aceea 
armeanul şi ne conduse în chilia laterală. 
Un strigăt de mirare ne eşi la toţi din 
gură, când văzurăm pe Aigija cea adevă
rată desbrăcându-se tocmai de costumul ei 
cel fals. Căci trebue să amintesc, că una din
tre turcoaicele cele groase, pretinsele cum
nate ale iui Aii Hamdis, era Aigija însăşi.

—  A ig ija ! strigă vesel Emilian şi 
fugi cu braţele deschise spre iubita sa. —

Noi lâsarăm pe cei doi fericiţi în oda
ie împreună cu gardedama cea groasă şi 
ne duserăm în ceaialtă odaie.

E superfluu — cred eu — a mai a- 
dăuga, că noi cei adunaţi prăznuirăm 
cura se cade evenimentul însemnat al 
zilei aceleia, şi eă eroii prâznuiţi au fost : 
Charpet, Emilian, Aigija şi Dormenios.

Iar tânărul şi bravul ofiţer Charpet, 
pentru deşertarea dela trupi fără ştirea 
superiorilor, »luându-se în conziderare îm
prejurări atenuante«, fu pedepsit la arest 
de caiută pe o zi, care pedeapsă o suferi 
fără mare supărare.

—  X  —



C o n v o c a r e .

Conform § 21 din Statute adunarea 
de primăvară a despărţământului >Aiud<t 
aparţinător Reuniunii învăţătorilor din 
Arhideceza gr.-cat. de Alba-lulia şi Fă 
găraş, să convoacă pe 8 August st. n. a. c. 
în localul şcoalei gr.-cat. din Cacova, pe 
lângă următorul

P r o g r a m :

1. Participare la serviciul divin la 
oarele 8 a. m. 2. Deschiderea şedinţei la 
oarele 10 a in. 3 Cetirea şi verificarea 
procesului verbal din adunarea precedentă. 
4. Constatarea membrilor prezenţi şi scu- 
zarea absenţiilor. 5. »Cultivarea vierme
lui de mătase« dizerfc. de E. Chescheş.
6. Reflecţiuni asupra disertaţiunei de sub 
punct 5. 7. Raport despre activitatea co
mitetului acestui despărţământ. 8. Rapor
tul bibliotecarului. 9. Raportul cassarului. 
10. Alegerea unei comisiuni de 3 pentru 
autenticarea raţiociniului din anul expirat. 
Î l .  Esmiterea unei comisiuni de 3 pen
tru înscrierea de membrii noi şi încassa- 
rea taxelor. 12. Raportul comisiuniior de 
sub punct 10 şi 11. 13. »Muzica în şcoala 
poporală« diz. de Emil Lazar. 14. Refle- 
xiuni asupra d?z. de sub punct 13. 15. E- 
ventuale propuneri. 16. insinuarea dizerta- 
ţiunilor. 17. Alegerea unei comisiuni pen
tru verificarea procesului verbal. 18. De- 
signarea Jocului pentru şedinţa v itoare. 
19. Închiderea şedinţei.

C acova, 10 Iulie 1909,

Emil Timbuş, Aug. Ocnean,
not. desp prez. desp

ŞTIRILE ZILEI.
— 11 Iulie v.

Sinod parohial. Pe mâne, Duminecă 
este convocat sinodul parochial al biseri- 
cei Sf. Nieolae din Schei. La ordinea zilei 
este raportul comisiunei censurâtoare a- 
supra activităţii comitetului parochial în 
anul de gestiune 1908 şi raportul privitor 
la regularea leiurilor slujbaşilor acestei 
biserici.

Pentru fondul iubilar al »Gazetei*, in
loc de cunună pe sicriul decedatului Mi- 
hai Pop de Baseşti, tatăl lui Dr. Mihai 
Pop advocat şi afinul L i Georgiu Pop de 
Baseşti tr'mit pentru »fondul iubilar« al 
ziariştilor suma de 20 coroane (douăzeci) 
Vasili i M ici, Szimomdvarhel/.

Uîi nou regulament de exerciţiu pen
tru trupele pedestre. Regulamentul de t- 
xerciţiu pentru trupele de infanterie şi 
vânători proiectat pentru toamna aceasta, 
după cum se anunţă, este elaborat deja. 
Noul regulament ţinteşte înainte de toate 
eliminarea tuturor formelor neiolositoare 
din regulamentul de exerciţiu de până 
acum. Pendul general se pune pe partea 
practică a artei răsboiului. Dupăcese va face 
o probă de un an, proiectul va deveni 
regulament ca şi regulamentul de exerci
ţiu de acum, ctire a apărut prima dată 
In 1901 c i proiect,“ şi numai în 1903 
după ce s’au făcut câte-va schimbări mai 
mici a fost edat ca regulament. Faptul că 
deja după 6 ani de zile s’a elaborat un 
uqu regulament denotă că autorităţile 
militară se nizuiesc pe «â t e posibil ca 
armata noastră să fie în curent cu toate 
progresele şi învenţiunile mai nouă din 
terenul technicei şi tacticei derăsboi, cum 
«  şi aceea din răsboiul ruso-japonez

Dâre de samă. Secretarul ministerial 
Szfcerényi lozsef, deputatul Saşilor din 
Braşov, va sosi în 28 sau 29 1. c. n. la 
Braşov, pentru a ţinea darea sa de samă 
In laţa alegătorilor din acest ora*.

Din incidentul sosirei secretarului 
ministerial Szteronyi ia Braşov, ni se co
munică ca cu acea-ta ocaziune i-se vor 
prezenta mai multe depuiaţiuni ale pro
prietarilor de maşini de trierat din comi
tatele mărginaşe Braşovului, în s opul re
vocării ordinaţiunii ministrului de comer- 
•ciu referitor ia impunerea dării pentru 
benzinül ce se întrebuinţează ia maşinile 
de treerat. Ar fi deci de dorit ca şi din 
comitatul Făgăraşului să ia parte o depu- 
tăţiune în acest scop. Cei ce doresc a lua 
parte la această deputaţiuni să se adre
seze d'lui 1. Cipu. Şirul spitalului 12.

; Aniversarea morţii iui Petőfi. Vice
preşedintele camerei deputaţilor, Ludw er 
Năvay, care de prezent conduce agendei** 
presidiale, a adus la cunoştinţa deputaţilor 
■dietali, < ă clubul de lectură al Ungurilor 
din Sighişoara va aranja în ziua de 1 
August n. ia oarele 11 a m. o serbare în 
Biserica-albă, iar d. a. Ia oarelo 4 în Si
ghişoara.

Aviz. Acei membrii ai societăţii de 
credit pentru meseriaşii braşoveni, cari 
au luat parte la ancheta, caro s’a ţinut 
în 10 Iunie a. c. st. n., sunt rugaţi a lua 
parte la o nouă anchetă, în 26 Iulie a. c. 
ia 5 oare p. m. în sala cea mare a edifi
ciului şcoalei de industrie, strada Porţii 
Nr. 72.

Ganoscutul poet german Dstlev v. Li- 
Iiencron a încetat din viaţă alaltăeri în vila 
sa de lângă Hamburg, în etate de 65 ani. 
Prin moartea,lui Liliencron literatura ger
mană pierde pe c?l mai mare poet liric 
al ei.

Condamnarea unui cardinal. Din Bor
deaux se anunţă ca cardinalul Andrieu, 
noul arhiepiscop al Bordoului sfătuind în- 
tr’o predică pe credincioşii săi la nesupu
nere faţă de legile şcolare, a fost condam
nat la 600 franci amendă.

Logodirea regelui Manusl. Regele Ma- 
nuel al Portugaliei s’a logodit cu princi
pesa Alexandra, fiica cea mai mare a du
celui de Fife. Logodna formală se va face 
în Octomvrie, când regeie va călători cu 
primul ministru la Londra. Cununia va fi 
la începutul anului viitor.

Clerul catolic oprit de la reprezenta- 
ţiuaile chinematografice. cardinalii au dat 
In numele Papei un ordin, pe baza căruia 
se interzice clerului cercetarea teatrelor 
chinematografice. Cei cari nu se vor con
forma acestui ordin vor fi pedepsiţi cât 
se poate de sever, chiar şi cu susoensio a 
divinis. Ordinul se referă la întreaga preo
ţime catolică din lume.

Un marş încondiu a izbucnit .Toi noap
tea în fabrica de produse chimic 3 Fentelew 
din Petersburg pricinuind explozia unei 
căldări plin; de benzol. O clădire de 4 e- 
taje a fost distrusă. Explozia a fost atât 
de violentă, că spărturi au fost zvârlite 
până la distanţe de 150 mefri. 31 pom
pieri, lucrători şi trecători au fost răniţi. 
Un pompier a fost ucis. Incendiul n’a pu
tut fi localizat decât en după amiazi.

Baptiştii din Budapesti. In urma unei 
ordiuaţiuni a ministrului de culte şi in
strucţie publică, oraşul Budapesta a făcut 
o statistică a Baptiştilor din captală, cât 
şi asupra averii de care dispune co »'uni
tatea lor. Din această statistică reiese ca 
uumărul membrilor comunităţii baptiste a 
fost cu finea anului 1908 de 3710, dintre 
cari 133 în capitală şi 3577 în provincie. 
Intratele comunităţii au fost în anul 1908 
de 23.085 cor. iar eşiteie 20103 cor. Ave
rea imobilă a comunităţii este de 162.000 
cor. cu datorii de 83.000 cor.

Scumpirsa săpunului. Fabricanţii mai 
mari de săpun din Austria şi din Ungaria 
au decis ca din cauza scumpirii materia
lului brut să urce preţul săpunului dela 
2 t-4 cor. la o sută de chilograme.

Avis amatorilor de fotografie. Aparate
de fotografie pentru salon şi vouij recu
noscute ea eseeiente, aparate moment por
tative neîntrecute precum şi iote articolele 
necesare la fotografie, se capotă la firma, 
A. M o l i  k. u. k. Hof-fieferant, Wien la 
Tuchlauben 9. Manufactura fotografica 
fondată 1854 La cerere se trini te catalog 
ilustrat cu preţuri.

şcoala comercială sup din Braşov.
— Aviz ventru anul viitor. —

Anul şcolar 1909/1910 se va începe 
la 1 Septemvrie v. 1909. înscrierile se fac 
de Direcţiune în zilele de 1, 2 şi 3 Sep 
temvre v. Pentru a se împiedeca o aglo
merare prea mare de elevi în clasa I-a co
mercială şi a se putea face o «elecţiune 
mai bună a lor, conferinţa a adus urmă 
toarea hotărâre :

1. Prenotările pentru înscriere în 
clasa I. comercială să se facă în fiecare an 
prin adresă în scris până in 15 August st. 
v. la Direcţiune.

2. Lista eelor prenotaţf să se pertrac 
teze în conferinţa de începere a anului 
şcolar, în care se va decide eventuala pri
mire sau respingere.

Sub nici o împrejurare să nu se 
primească în clasa I. comerciala un număr 
mai mare de elevi, decât cel admis dere- 
gulament, adecă 40 de elevi.

4. Oei neinsinuaţi pân» la terminul 
fixat în punctul prim, precum şi ceice nu 
vor prezenta la insinuare atestatele cuve
nite, pot fi primiţi la şcoală numai în ca
zuri de tot excepţionale.

Jn clasa primă pot fi primiţi numai 
acei elevi, cari au absolvat cu succes şi 
pot produce atestat de trecere din clasa 
IV gimnazială, reală sau civila, dela o 
şcoala publica. Lâ înscrieroa tuturora se

cere atestat şcolar şi atestat de botez. Exa
menele supletorii şi de emendare se vor 
ţ ’ne în 1, 2 şi 3 Septemvrie v. Cei ce vor 
întârzia atât dela acest examen, cât şi dela 
înscriere, pot fi admişi numai dacă vor do
vedi cu certificate demne de credinţă cauza 
întârzierei. Examenele de privatişti se vor 
ţine în 5 Septemvrie v. Aceştia au însă a 
se insinua în persoană 1% direcţiune cel 
mult până în l-a Septemvrie v. Privatiştii 
au a plăti la direcţiune taxele pe un an 
şcolar de 74 coroane şi taxa de examen 
de 80 coroane, deja la insinuare pentru 
examen.

Taxa de primire e 8 coroane, didac- 
tru 60 coroane şi alte taxe 6 coroane şi 
trebuese plătite la înscriere cel puţin ju
mătate, iară până în Februarie restul. Ele
vii, cari nu-şi vor achita la timp taxele, 
vor fi opriţi dela cercetarea cursurilor. 
Elevii de confesiuni streine decât cea ro
mână greco-orientală şi greco-catolică plă
tesc didactru duplu. Fiecare elev va mai 
plăti pe seama fondului de penziune al 
profesorilor încă o taxă de 10 coroane, o 
taxă edita de 20 coroam  pentru zidirea 
şcoalei, iară pentru excursiuni şcolare şi 
alte trebuinţe suma de 6 corom \

Fiecare elev e dator a avea la înce
putul anului şcolar toate cărţile şi recvi- 
zitele necesare nouă şi în bună stare, de
oarece legile şcolare opresc traficul de cărţi 
şi recvizite şi folosirea de cărţi vechi şi 
necorăspunz toare. Cărţile vor purta viza 
institutului alăturea cu numele elevului.

Chipiul şi uniforma proprie a şcoalei 
comerciale se recomandă ase procura deja 
în prima lună de şcoală şi se impune în 
mod obligător tuturor elevilor din şcoala 
comercială. Forma şi coloarea se pot afla 
dela diiecţ'une. Pentru orice informaţiuni 
mai detailate, părinţ'i şi tutorii şcolarilor 
să se adreseze la direcţiune.

ŞTIRI.
Viena, 24 Iclie. Prim-ministrul 

României I. Brâtianu, a sosit eri aci 
pentru a remite bar. Aehrenthal ma
rele cordon al ordinului Caro!, confe
rit de Maj. Sa regele Carol. Cu prile- 
jul sosirei sale aci a făcut ur ui redac
tor al ziarului „Neues W . Tageblatt“ 
următoarele deciaraţiuni cu privire la 
vizita archiducelui Francisc Ferdinand 
!a Sinaia :

Nu cred să existe un Român, 
care n’ar recunoaşte importanţa aces
tei vizite, care nu s’ar fi bucurat de 
ea, căci dorinţa fiecărui Român este 
ca sâ se menţină relaţiunile de prie- 
tinie cu Austria. Aceasta este dato- 
riuţa noastră şi suntem siguri că ea 
se împărtăşeşte şi diocolo de fron
tieră. Cu atât mai tristă a fost 
impresia acelor ştiri false şi rău
tăcioase ce s’au răspândit asupra 
acestei vizite şi cari de sigur nu 
eiau meuite de a întări pacea între 
popoare. Din fericire am putut con
stata imediat inexactitatea acestor ştiri, 
f- egele Carol si arcbiducele au fost 
foarte întristaţi de acest incident tur
burător, care din fericire n’a lăsat o 
impresie mai adâncă, căci în acest 
timp s’a convins şi Ungaria despre 
realitatea lucrurilor.

Arad, 24 Iulie. Solgăbirăul Lo- 
vich pedepsise înainte cu câteva luni 
pe preoţii şi învăţătorii români din 
cereui Hâlmagiul mare cu amenda în 
bani de câte 2— 300 cor. pentru-câ 
nu puseseră pe şcoli inscripţia ma
ghiară. Ministrul de interne ca for 
suprem a aprobat sentinţa.

Berlin, 24 Iulie. „Lokalanzeiger1 
află din Teheran, că întreaga capitală 
se află în plină sărbătoare. Toate mu- 
zicele militare cântă pe piaţa. Tâ
nărul şach priveşte spectacolul de pe 
verandă, când muzicele intonează arii 
englese şi germane. In acelaş timp 
se petrec insă evenimente grave în 
provincie. O ciocnire sângeroasă a 
avut loc eri lângă localitatea Careş. 
Noul guvern a trimis un detaşament 
de 200 Cazaci ca sâ restabilească or
dinea. Imprimeria statului a primit 
ordin să tipărească noua lege elec
torală.

Gonstantinopol, 24 Iulie. Cu oca* 
ziunea aniversării restabilire! Constitu-

ţiunii, oraşul a fost eri pavoazat. La 
oarele 9 dim. Sultanul s’a dus pe coli
na libertăţii unde zac soldaţii ucişi la 
intrarea armatei liberatoare în Con- 
stantinopol. Sultanul a asistat Ia pu
nerea primei pietre a monumentului 
libertăţii; asistau de asemenea prin
cipii imperiali, corpul diplomatic, mi
niştrii, senatorii, deputaţii şi alţi dem
nitari. A  urmat apoi revista trupelor. 
Pe tot drumul Sultanul a fost viu 
aclamat de mulţime. Seara oraşul 
a fost iluminat.

Gonstantinopol, 24 Iulie. Răspun
sul Porţii ia nota privitoare la insula 
Creta a fost remisă eri ambasadelor 
puterilor protectoare. Poarta declară 
că va lua act de asigurările puterilor 
asupra menţinerii drepturilor suvera
nităţii Sultanului, precum şi a men
ţinerii drepturilor mahomedanilor; ex
primă convingerea că prin aceasta se 
subînţelege şi a drepturilor civile ale 
mahomedanilor. Poarta vede unica so- 
luţlune a dificultăţilor actuale în fi
xarea formei de autonomie a insulei 
insă declară că statul quo actual, 
vătămarea drepturilor suveranităţii 
Sultanului, dreptul internaţional, ame
stecarea unui al treilea stat în admi- 
nistraţiune nu mai pot fi tolerate. 
Numai când acest amestec va înceta, 
Poarta poate întră în negocieri asu
pra regimului autonom al inzulei pe 
baza drepturilor de suveranitate.

Bibl iograf ie ,
Iohannes Scarlatescu »Tonstücke«

este titlul unui caiet de composiţiuni mu
sicale ale d-lui I. ScărJătescu, compositor 
distins şi apreciat Român, care se află de 
present în Viena. Acest caiet conţine ur
mătoarele 5 piese:

1. »Was will die ensame Träne?«— 
2) »Der Totenkranz«. — 3) Vergänglich
keit«. — 4. »Der Fischer«. Aceste patru 
piese sunt cântece pentru voce şi pian, 
car Nr. 5. »Einleitung und langsamer Rei
gentanz aus der 2 romanischen Rhapsodie« 
este o piesă pentru patru mâni aranjată 
de compositor după orhestră pentru pian.

Atragem atenţiunea pianistelor şi cân
tăreţelor noastre asupra acestor alese crea- 
ţiuni muzicale. Caietul costă cor. 3.50 plus 
20 bani porto. Se poate procura prin Li
brăria »Gazetei«.

Proprietar : D r. A u re i M ureşianu. 
Râm.

Redactor respons.: V ic to r  B ran isce.

Na vă lăsaţi chinuiţi de podagra
şi de reumă, ii folosiţi înainte de de
jun renumita apă minerală „P5s- 
tyen“, care este o beutură foarte plă
cută şi vă alină durerile. Nu mai în 
târziaţi nici o zi.

Direcţiunea băii Postyen.

Wăliischhof,
sanat» riu aranjat — după sistemul Dr 
Lahniann — cu toate întocnrrile raodene 
ale therapiei fisicale şi dietetice; */2 oră 
depărtare dela Viena în regiune romantic* 
şi sănăto.is . P o s t a  şi  t e l e g r a f :  Ma- 
r i a - E n z e n s d o r f  bei Wieu.

Cu des uşiri şi prospecte stă la dis- 
posiţie direcţiunea şi medicul ştf ai sta
bilimentului :

Or. Marius Sturz»

a

VIII Kochgasse Nr. 29 — Viena
C on s u it  a ţ iu  n î

on c e le b rită ţile  m edicale, cu s p ec ia liş tii de ha 
fa c u d a te a  de m edic ină ain Hiena.

Telefon nr. 17065.

3 4  ca/petâ, p re tu t in d e n i

Cremă de dinţi indispensabilă
conservă dinţi curaţi, albi şt sănătoşi
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»ALBINA«, institut de credit şi economii în Sibiiu.
Nr. 26498.

118 dir. /909. '

Publicatiune.
Terminul pentru prima sortate la emisiunea IV  de actii a institu

tului nostru s’a încheiat cu ziua de 15 Iunie a. c.
Acţiuni neoptate au rămas 130, cari cu cele 250 rezervate din ca

pul locului în favorul fondului special de rezerva dau numărul de 380.
Acestea se vor vinde cu preţul de K  420 de bucata în care preţ 

se cuprind şi spesele de emisiune şi taxa do transcriere.
Terminul de optare la aceste acţii se încheie cu z?ua de 15 Aug. a. c.
Prenotări se primesc şi dela neacţionari ai institutului.
Pentru achitarea preţului de K  420 de bucată se stabilesc urmă

toarele termine de plată :
Prima rată de K  84 la 1 Septemvrie 1909.
a doua rată de » 84 17 1 Octomvrie 1909,
a treia rată de r> 84 11 1 Ianuarie 1910,
a patra rată de » 84 V 1 Aprilie 1910,
a cincia rată de t) 84 n 1 Iulie 1910.

Se pot plăti însă şi mai multe rate deodată.
Acţiile nouă nu vor participa la divideoda anului curent, ci acţio

narii vor căpăta numai interese după capitalul vărsat dela ziua so- 
sirei banilor la caasa institutului pană la ultima Decemvrie a. c.

V or participa însă la dividenda anului viitor, din care motiv ratele 
a patra şi a cincia se vor plăti cu 5°/o intere e dela 1 Ianuarie 1910.

Faţă de acţionarii cari nu vor plăti ratele regulat se va aplica 
§. 10 al statutelor.

S i b i i u ,  20 Iulie st. n. 1909.
f666,i-i.) D i r e c ţ i a  ii ea.

Nr. 220/1909. of. par.

Publicaţiune.
Comuna bisericească G a l a ţ i ,  

protopresbiteratul Făgăraşului, dă în 
întreprindere pe calea licitaţiunei 
publice minuende zidirea Şcoa’ei ro
mâne elementară gr. or.

Licitaţiunea verbală şi cu oferte 
se va ţinea D u m i n e c ă  în 1 August 
St. n< a. C. la 2 oare p. m. în lo
calul şcoalei confesionala vechi din 
Galaţi.

Planul şi preliminarul de spese 
aprobate de Venerabilul Conzistoriu 
archidiezan sub Nr. 6842 Epitr. dto 
29 Iulie 19C6, precum şi condiţiu- 
nile mai amănunţite, se pot vedea 
pănă la ziua de licitaţiune în can
celaria oficiului parochial gr. or. din 
Galaţi.

Preţul strigărei este 13461 COr. 
67 fileri. Licitanţii au a depune va- 
diu de 10% dela preţul strigărei în 
bani gata, sau în hârtii de valoare, 
iar ofertele închise au a so înainta 
ia oficiul parochial pănă la 12 oare 
în ziua licitaţiunei.

Comitetul parochial are voe a 
alege dintre licitanţi pe celce va 
prezenta mai mare siguranţă şi ga 
ranţie, adecă dintre cei dintâi trei 
pe unul minus oferent.

G a l a ţ i ,  18 Iulie n. 1909 

In numele comitetului parohial:

Se caută
o bucătăreasă româncă pen
tru o familie d stinsă din Moldova 
(România). Poate fi angajată lunar 
sau anual. Salar 30—35 lei lunar, 
pe lângă cuartir şi co9t. Postul este 
a se ocupa imediat A  se adresa la 
Administraţia „Gazetei4.

Cursul la bursa din viena.
Din 23 Iunie o. 19< 9

Renta ung. de <*ur 4,;/0. » 113 50
Renta de „ordue ung. 4°/0 - • » 92 90
Iupr. c4; . ter. ung. în aur 3’ 8245
Impi. căii. fer. ung. în argint 4°/0 . V-2 7o 
Bonuri rurale croate-sl&vone 94 —
Impr. ung. cu premii . . . . . .  19925
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin 142 90 
Renta de hârtie austr. 4-/,,, . . . 96 —
Renta de argint austr. 4 %  - - • 95 95
Renta de aur austr. 4% . . . , 1 i 7 50
Renta de cordne austr. 4% . . . 96*90
Bonuri rurale ungare 3%% • - - 85.70 
Losir! din 1860 . . . . . .  161.75
Acţiî de-ale Băncei ung de credit 1770.— 
Acţiî de-ale Bâncei austr. de credit 752 — 
Acţiî de-ale Băncei austro-ung. . 640 25
Ntpoleondorl. . . .  . . .  19.0 V
Mărci imperiale germane . . . 117.27
London «usca . . . . . 239 7o
Paris v sta. . . . . . . . . .  9520
N-to italiene................................. 95 —

Cursul pi eţei  S c âov$
Diu 24 Iulie n. 1909

Nicolau Áron, Traian Păcală,
paroh-preşed. notar.

Nr. 8^2/909.

Oficiul protopresbiter al gr. or. al 
Făgăraşului.

F ă g ă r a ş ,  în 20 Iulie 1909.
Nicolae Bonca,

(665,1— 2.) protop.

■  Ape minerale de celebritate ■  
u n iv e r s a lă ,

1 d in  iz ió r e le
o>N
9*
sPp
•ei
90
■ci♦-«

Proprietatea statuinl tranţes. 
Recomandate de celebrităţi medicale.

P A lâ c t în C  ■ contra suferinţelor de UCit/OIliid . rinichi, nd, băşică, sol- 
dină, diabet.

I Grande-Grille: K i S K
j. ficat, piatră ia fleră, îngreimări la pântece.
® H n n ît î ) !  ■ contrH tuturor afecţiunilor 
§• nU jJ Ilc li ■ djspopsice.
® «apötä în tote prăvăliile de ape
£ minerale si la farmacii.160,8—3. A.

Bancnote rom. Ournp, 18 96 Vén i. 1904
Argint român „ 18 80 „ 19.—
uire turcesci „ 21 4 ) „ 21.50
<0iis. fonc.Albine 5% 100.— „ P 1 — 
Robie Rusesc! „ 2 51 „ 2 53
Gapoleondori. „ 19.— „ 19 2
Saibeni * 11.20 „ 11.40,
Vlâroi ger ane , 11.17 „ 117.50

ZF’-u.n.d.a.tă. la  lS 'Ve.

Institut artistic fotografic u
A

* JOSEF SCHULLER & SOHN B
mai înainte Leopold Adler, Hfi B R A § O V , fiO

fi Strada Porţ i Nr 14.

Lucru solid. — Preţuri solide.

A b o n a m e n te  la

„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pa timp mai

; îndelungat sau lunare.

fllaşine de cusut

O R lG lN ă ţ^
S IN G E R

SINGER C*.
maşine de casat, 8oc- pe actii, Braşov, Strada Porţii nr. 23.

•« «*v**^m £
A $e observa marc 
fabrice! înregî s tra ti.

Slăbirea de nervi
♦ i > *
airbui sau 
încordări
lor diferite 
ale inimei 

unei munci prea iri- 
tâtoare, unei lucrări 
spirituale prea încor
date, sau urmărilor 
simterointelor noastre 
îngrijorate şi dure
roase etc. sau ooncu- 
renţei prea agitate a 
secolului nostru. Per
soane cu nervi slabi 
care lâncezesc în lipsa 
de putere şi energie 
a încercat ca cu aju
torul E ectricităţii să 
se t&m&dueascfi, şi as
tăzi n’au destule cu

vinte de mulţumită şi de laudă pentru 
♦ feotul bon al curentului electrio. Pen
tru ace a recomandăm tutnrorce lor ee 
sufer de slăbiciune să-şi procnre bro
şura noastră „Tractat despre Eiectro- 
thera >ia modernă. Această broşură o 
vor primi g ra t ia ! şi franco toţi aceia 
cari se vor provoca ia ziarul nostru.

Institutul de ord. medical
„E L E C T R O -W IT A L IZ E R “,
Budapesta IV., Kăroly-kdrut 2. Felern. 51.

Joliaim Szvetlik, din Âlsdfe- 
h£rkut scrie în 29 Dec. 1908. Mult 
stiroate D-le Dr.! Mă bucur eâ Vă 
pot aduce Ia cunoştinţă că nu mai 
am răguşel), sunt iarăşi vesel şi roi- 
am recăpătat pofta de lucru. Um
bletul mie mai uşor şi mai elastic. 
Ou un cuvânt mă simt cu mult mai 
bine ca înainte. Aparatul îl folo
sesc încă şi acuma, el funcţionează 
perfect.

Conpon centra o carte ie  cinste:
In stitu ta lu i de o rd . med.

„ELECTRO-VITALIZER“Budapesta, IV. Kâroly-korut 2 felern. 51.
Rog —mi trimite gratis şi franco, în 
covertă închidă op 1-. „SISTEMUL de VINDECARE ELDCTRIC MODERN“
* * " {  fem ef
Numele: ____________________________
Comuna şi
poşta ultimă_________ _______________

Tae şi lipeşte pe o corespondenţă.

î
3

GEORGE BUCA
croitor bărbătesc,

Braşov, Strada Orfanilor Nr. 7.

3 Confecţionează:
Costume moderne.

| Fason e lega n t.
9 Depozit de

| Stofe veritabile englezeştî

In  fiecare z i:
Krennwiirstel proaspeţi.
Şuncă escelentă. }
Costiţe de porc fierte şi nefierte. j

Cele mai fine
S Cărnuri afumate (mezeluri)
^ se capătă la

\ H. G ZEIDNER,
/  B raşov , S trada  Hirschei*.
| V W W W V \ / W W W i

ÎÇ-'

*

WILHELM SCHMIDTS,
F r a n z e lă r lc  f in ă  ş l d e  la x .  
B r u t ă r ie ,  V â n z a r e  d e  fa in ă .

Braşov, Str. Aţei 3, Str. Hirscher 2.
In fie-care zi se capătă de 3-oii f r â n 

t e le  p ro . spete , ş l  p â n e  d e  casă . 
Pane neagră G ra h a m  prroaspătă. 
C o z o n a c i şi P izm eţl p ro a sp e ţ i  

în fle-eare zl.
La toate exposiţiile unda au luat parte, 

produsele mele au fost premiate cu cel din- 
tâiu preţ. La expoziţia din Bucureşti din 
anul 1906 premiat cu medaMa de argint.

■oi

H. Kleverkaus o
G>

Braşov, Strada Hirscher N r .  6. $
F A B R IC A N T  B E  (J

SALAMÂ şi CÂRNÂTÂRIE (Selcher) $
p u s  îrs. naişcstre c\x m o to r .

Recomandă; Şuncă prima calitaTe, limbi a- 
fumate, salamă, untură de porc, slănină afu
mată. Cu deosebire speciBlitate de cârnaţi 

cu hrean, aşa numiţi Krenwurstel. 
Comaudele se esecufă prompt şi se espe- 

de ză cu poşta ori şi unde.
Preţuri curente la cerere se trimit grat is .

lanoG axigsx isxasaeB gi

Prafurile-Seidlitz ale lui MOLL
Veritabile numai dăcâ fie-care cutiă este provădută eu marea de 

■ apărare a lui A. MOLL si cu subscrierea sa.

ftoufä.

I

Prin etectul de lecuire durabilă ai Prafurilor-Seidlitz de A. Moli iu contra greutăţi
lor celor mai ce bicöse la stomac şi pântece, în contra cârceilor şl acrelel la stomac, con- stipajiur.ei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi a celor mai 
diferite băle femeescî a luat acest niedicament de casă o răspândire, ce cresce mereu de 
mai muit e decenii încoce. Preţui unei cutii originale sigilate Corone 2*— Fa'-dficaţiile se vor 
urmări pe cale judecătorescâ.

Franzbranntwein şi sare a iu Moli.
Veritabil numai dacă fle-eare sticlă este provăzute cu marca
.....  ... de seu>1re şi cu plumbul lui A. Moli —

Franzbranntwein-ul şi sarea este fdrte bine cunos
cută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (frorat), alină 
durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de rece ă. —

PreL 1 unei cutii originale plumbate cor. 2.— .

Supun de copii a lui Moli.
Cel mai fiu săpun de copii şi Dame, fabricat după metodul cel mai nou, pentru cultivarea 
raţională a pel«i, cu deosebire pentru copii şi adulţi. — Preţul unei bucăţi cor. — .40 b.

Cinci bucăţi cor. 1.80
=  Fie-care bucată de săpun, pentru copii e*te provecjută cu marca de apărare A. Moli. =

Trimiterea principală prin Farmacistul A .  MOLL Wien, I. Tuchlauben 9
c. ţâ rq^. lurnisor al curţii imperiale

— Comande din proTînciă se efectu^ză dilnic prin rambursă poştală —
La deposite să se ceră anumit preparatele prove^ute cu i călitura şi marca de apă

rare a lui A. M O L L.
Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Both şi en g r o s  la 

D. Eretmas Nepoţii. a
Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


